

# ЛЕНИН и СТАЛИН



## ЛЕНИН И НАРОД

Читая и перечитывая книги Ленина, советские люди видят, чувствуют, как Владимир Ильич любил народ, с каким уважением относился к трудящимся массам.

С какой любовью вспоминал Ленин на III Всероссийском съезде Советов одну старушку, которая сказала, что при советской власти «не надо бояться человека с ружьем»: это брат и друг трудящихся. И, вслушиваясь в этот голос народа, Ленин воскликнул: «Российская советская республика будет непобедима».

Неразрывными узами связан был Ленин с рабочими и работницами, крестьянами и крестьянками. Служение народу, борьбу за счастье народа Ленин считал высшим долгом революционера, целью всей своей жизни. Как только молодой Ленин приехал в конце прошлого столетия в Петербург, он стал самым близким и любимым другом и товарищем жителей лачуг на заброшенных рабочих окраинах. Вечером в неясном свете керосиновых фонарей быстро шагал Владимир Ильич по разбитым деревянным мосткам глухих улиц, спешит к рабочим, чтобы вместе с ними писать обличительные листовки против царизма, помещиков и капиталистических хищников.

Позже, находясь в ссылке, в далеком сибирском селе Шушенском, Ленин с горечью пишет: «Я ничего так не желал бы, ни о чем так много не мечтал, как о возможности писать для рабочих». Владимир Ильич понимал основную задачу революционных марксистов так: надо внести социалистическую сознательность в стихийное движение масс, вооружить рабочих передовой революционной теорией. Только так можно было организовать и закалить массы для победоносного штурма самодержавия и капитализма.

Ленин ненавидел тех, кто смотрел на рабочих сыслова, кто вместо серьезного обсуждения исторических судеб страны пичкал массы балаганными прибаутками, сладеньким лугословием. Ленин ненавидел тех, кто звал марксистов приравниваться к другим настроениям, плестись в хвосте несознательных элементов. Ленин беспощадно срывал маски с этих «радетелей» — всяких оппортунистов, лживых «друзей», предававших народ. Ленин требовал честного и правдивого отношения к народу, он всегда говорил массам правду, только правду, какой бы горькой она ни была. Ленин всегда учился у масс и требовал того же от своих учеников, и в то же время всегда учил массы, твердо и уверенно поступая вел их вперед — народный гений, полководец революции, вождь миллионов.

Через несколько дней после смерти Ленина товарищ Сталин сказал: «Я не знаю другого революционера, который так глубоко верил бы в творческие силы пролетариата...» Вера в массы — вот на чем основана была горячая смелость всех революционных замыслов Ленина!

Товарищ Сталин вспоминает первые дни Советской власти. Обстановка была трудной. Мятежный генерал Духоин не подчинился Совнаркому, в Питере назревало восстание, на столицу двинулся с войсками Керенский. И Ленин принял решение:

«Пойдем на радиостанцию... Обратимся к солдатам через голову командного состава с призывом — окружить генералов, прекратить военные действия, связаться с австро-германскими солдатами и взять дело мира в свои собственные руки».

Это было решение вождя, беспредельно верного в народ.

Ленин любил народ, как верный сын любил свою мать, и во всей истории человечества не найти примера, чтобы народ так душевно любил своего вождя.

«Не умер Ленин — Ленин жив!» — поют на всех языках мира трудящиеся и угнетенные:

«Ленин наш! К тебе в сердцах таится вечная любовь.

И имя славное твое гремит над миром вновь и вновь».

Ленин живет и вечно будет жить в сознании народа. Ленин живет в делах социализма. Народ знает, что Сталин — это Ленин сегодня. Товарищ Сталин, великий продолжатель дела Ленина, ведет наш народ к сияющим высотам коммунизма.

В. ВЛАДИМИРОВ.

История знает немало примеров такого великого, такого неисчерпаемого идейного братства, какое явили собой Ленин и Сталин. Пройдут десятилетия, пройдут века — трудящееся человечество сохранит в своем сердце восхищение перед этой дружбой.

Два великих человека, два могучих борца, посвятивших всю жизнь своей освободительной борьбе народов от капиталистического рабства и созданию нового, социалистического общества, всегда действовали рядом, плечом к плечу, всегда были вместе, вместе дополняли и развивали учение Маркса — Энгельса, вместе создавали и закаляли в борьбе революционную партию рабочего класса, вместе громили врагов трудящихся, вместе расчищали путь к победам пролетарской революции.

Они еще не знали в лицо друг друга. Юный Сталин еще только начинал свою революционную деятельность в Закавказье. Перед именем Ленина уже трепетали царские сановники и жандармы. И уже тогда, на самой заре большевизма, два гиганта тесно облизались: знаменитые ленинские статьи и заметки из заграничной «Искры» перепечатывались в закавказском органе «Борьба» («Врзбл»), созданном Сталиным и Кедровым; в свою очередь Ленин внимательно следил за деятельностью Сталина и давал высокую оценку всем его выступлениям.

Они впервые встретились на конференции большевиков в 1905 году в Таммерфорсе, в Финляндии.

С тех пор никогда не расходились их пути. Где бы ни находились вожди партии и революции, какие бы пространства ни разделяли их, — удивительное единство мыслей, неразрывная идейная дружба сплачивает их.

Пожар мировой войны разделил двух великих людей. Ленин — в эмиграции. Сталин — в далекой ссылке, в засыпанной снегами Курейке. И тем не менее оба с одинаковой силой, с одинаковой страстью, с одинаково ясной логикой определяют свое отношение к войне, устанавливают партийную тактику в сложных условиях мировой войны, затесной империалистическими государствами.

То был пример глубочайшей идейной сличности двух друзей, навеки связанных общим делом.

2

Свергнут царизм. 16 (3) апреля 1917 года на маленькой станции Белоостров состоялась встреча Ленина и Сталина. Генеральный мастер революционного руководства методически, упорно, с железной настойчивостью готовили великий штурм. Борьба была напряженной, упорной.

3

Когда в июльские дни Ленин вынужден был скрываться от жандармов и пинков буржуазии, Сталин замечал его, руководя VI съездом партии. В тяжелой обстановке Сталину удалось подготовить партию к победоносному наступлению.

Сразу же, на другой день после завоевания власти, перед Советами возникли тысячи всевозможных затруднений.

Гражданская война. Блокада. Интервенция. Голод. Всеобщая разруха.

Ленин и Сталин твердой рукой вели борьбу с грозными противниками, ни на минуту не теряя веры в победу.

Великий учитель послал своего великого ученика на самые опасные и решающие участки фронта. В суровой, нечеловечески трудной борьбе, когда решалась самая судьба пролетарской революции, Сталин неизменно был самым ближайшим, самым неутомимым, самым верным соратником Ленина.

Учитель хорошо знал своего ученика. Ленину известны были такие качества его, как величайшая принципиальность, несокрушимая воля, непримиримость к врагам революции, блестящий талант организатора и стратега, беспредельная преданность идеям социализма.

Вот почему в самые трудные минуты Ленин посылал на самые ответственные участки борьбы никого другого, — только Сталина.

Ему он поручал спасать от голода пролетарские центры в те дни, когда молодая республика была тесно слата колом гражданской войны. На него он возложил одновременно два важнейших народных комиссариата — национальностей и рабоче-крестьянской инспекции. Сталинскому тению мы обязаны планом сокрушения и разгрома денкистских орд, подступивших уже к самому сердцу республики.

На Сталина легла ответственная задача — вести партию и страну в те дни, когда заболел Ленин.

После XI съезда партии Ленин предложил избрать генеральным секретарем ЦК партии Сталина, лучшего ученика и лучшего друга своего. Ленинский выбор был основан на многих годах совместной титанической борьбы.

Сломанный тяжелым недугом, Ленин передал свое дело в руки надежного друга, в чьих силах он никогда не сомневался и чьи качества высоко ценил.

3

Не стало Ленина. Умер Ленин. Как велика была утрата всей страны и с какой глубиной должен был опустить эту потерю Сталин! Он любил Ленина самой нежной, самой страстной и самой преданной любовью. «Товарищи! Мы, коммунисты, — люди

особого склада! Мы скроены из особого материала. Мы — те, которые составляем армию великого пролетарского стратега, армию товарища Ленина».

Скорбью и мужеством было проникнуто каждое слово сталинской клятвы у гроба Ленина. Все мы, советские люди, помним клятву товарища Сталина и как нерушимую заповедь претворяем ее в жизнь.

Не стало Ленина. Его великое дело продолжает наш Сталин.

Ленин успел набросать лишь черновой план социалистического наступления. Товарищ Сталин подробно развил и осуществил этот грандиозный план. Сталинские пятилетки неузнаваемо переродили нашу страну. В неустанной борьбе против пинков, малочервов и предателей, мерзостной троцкистско-бухаринской агентуры иностранных разведок, мы под руководством товарища Сталина превратили нашу отсталую, аграрную страну в страну передовой мощной индустрии, в страну самого механизированного в мире сельского хозяйства, в страну социалистической индустрии и колхозного земледелия.

Ленин часто говорил как о первостепенной и труднейшей задаче о ликвидации кулачества, этого последнего в стране эксплуататорского класса. Ленин умер, когда кулачество было еще внушительной силой. Теперь кулачество давно ликвидировано как класс на основе сплошной коллективизации сельского хозяйства.

Ленин мечтал о ста тысячах тракторов, о широкой сети электростанций, о коллективизации сельского хозяйства, о развитии отечественной индустрии.

Сталин осуществил эти мечты своего учителя.

Ленин завещал нам укреплять и расширять Союз республик. Неутомимой энергией его великого ученика мы обязаны тем, что СССР стоит гордой и непоколебимой твердыней перед беснующимися от злобы капиталистическим миром. Сталинская Конституция являет собою осуществление на деле всех заветов великого Ленина. Сталинская Конституция — залог дальнейших побед на путях к бесклассовому коммунистическому обществу.

Если бы Ленин был жив, если бы он мог взглянуть на нашу страну теперь, — он был бы очень доволен великим, гениальным учеником своим, партией своей, народом своим.

Товарищ Сталин воспитал в себе ленинский дух, ленинскую волю, ленинскую непримиримость к врагу, ленинскую целеустремленность в борьбе и неустанно воплощает в каждом из нас, в каждом рядовом гражданине великого Союза Советских Социалистических Республик, те же замечательные ленинские черты.

А. ИСАЕВ.



## В 1917 году...

В июле 1917 года я отдыхала на даче по Финляндской железной дороге, рассчитывая провести там целый месяц. Однако уже через несколько дней тревожные слухи, доносившиеся из Петрограда, заставили меня собраться в обратный путь.

В поезде, прислушиваясь к разговорам пассажиров, я узнавала самые невероятные и нелепые вещи. Кто-то рассказывал, что в городе паника и что Ленин, переодевшись матросом, «бежал» из Петрограда в Бронштадт.

Встрепенувшись ехала я с вокзала домой и очень обрадовалась, застав дома всех наших.

В столовой я увидела нескольких мужчин, о чем-то между собой разговаривавших. Один из них был без пиджака.

Я до того никогда не встречалась с Владимиром Ильичем, не попадалась мне на глаза и его фотографическая карточка. Предположить, что я застану его в нашем доме, мне тоже было невозможно. Но странно — среди присутствовавших я сразу его отыщила и инстинктивно почувствовала, что мужчина без пиджака и есть Ленин.

Оправившись от ошущения, я сказала, обращаясь к Владимиру Ильичу:

— Ко всякой неожиданности я привыкла, идя домой, но застать здесь, в уютной обстановке, вас, Владимир Ильич, я никак не ожидала.

Ленин и его товарищи рассмеялись. По их просьбе я передала им о тех слухах, которых я натолкнулась в вагоне. Не скрыла я от Владимира Ильича и то, что его считают бежавшим далеко за пределы Петрограда.

Распростив меня о впечатлении, которое производит город, Ленин, имея в виду слух о его «бегстве», сказал:

— В данный момент это неплохо. Такой слух сейчас нам на пользу.

В этот же день вечером к нам пришел товарищ Сталин, чтобы повидать Ленина. Они долго разговаривали наедине.

Шесть дней, скрываясь от преследований избившейся буржуазии, Владимир Ильич провел у нас. Он жил в комнате, которую мы сняли для товарища Сталина. А Иосиф Виссарионович, по приезде в Петроград с головой ушедший в революционную работу, переехал в эту комнату только в августе.

Таким образом, наша квартира стала местом встречи двух гениальных вождей пролетарской революции.

Время было тогда тяжелое. Продуктов было мало. Доставать их было тяжело. И когда мы предлагали Владимиру Ильичу покушать, он всегда спрашивал, не лишит ли он этим кого-нибудь из нашей семьи еды. Принесла я как-то клубнику и хотела его угостить Ленина. Он упорно отказывался.

— Это — дорогое удовольствие, — заявил он.

В конце июля 1917 года Ленин был вынужден покинуть Петроград и уехать в Рязань, в подполье. Товарищ Сталин пришел к нам в этот день с утра. Нужно было сбрить Ленину бороду, чтобы изменить его внешность.

Ленин надел пальто и кепку моего отца. Товарищ Сталин и папа вышли вместе с Владимиром Ильичем, чтобы проводить его до вокзала. Каким облегчением было для нас узнать от возвращавшегося отца, что все обошлось благополучно!

Вести от Ленина приходили на наш адрес, и, чтобы сразу получать их, Иосиф Виссарионович вскоре переселился к нам.

После возвращения из Финляндии Ленин зашел к Сталину. Хорошо запомнилась эта их встреча.

Дома были я и мать. Раздался резкий звонок. Открываю дверь и вижу незнамого мужчину в финской шапке и черном пальто.

— Вам кого? — недоуменно спросила я.

— Сталин дома?

И тут я сразу по голосу узнала Ленина. — Боже мой! — вскричала я. — Да вы, Владимир Ильич, — настоящий финн. Вас нельзя узнать.

— Здорово, правда? — Ильич рассмеялся. — Сталин дома? — снова спросил он.

В это время, услышав голос Ленина, вышел из своей комнаты голос Сталина. Владимир Ильич радостно с ним поздоровался.

А. АЛИЛУЕВА.



Выступление В. И. Ленина на III съезде комсомола.

С картины киномеханика С. П. Дядюшенко (УССР).

## ЛЕНИНСКАЯ СКРОМНОСТЬ И ЧУТКОСТЬ

В октябре 1919 года Совет Обороны назначил меня председателем комиссии по борьбе с эпидемиями на Туркестанском фронте. В течение получаса Ленин в своем рабочем кабинете подробно и обстоятельно беседовал со мной о предстоящей работе. Вручая мне мандат за своей подписью, он решил, что надо сделать что-то, что еще больше бы облегчило мою задачу. И вот, кроме официального мандата, я получил еще личную записку, которая должна была меня выручать в трудных случаях.

Мы попрощались, я готовился к отъезду. Но меня неожиданно вызывают в одно учреждение. Явившись туда, нахожу портного, которому предложено сшить с меня мерку и срочно сшить пошарпанный костюм. Оказалось, что и об этом распорядился Ленин, учитывая условия предстоящей работы.

Но и этим дело не ограничилось. Наша комиссия находилась уже в вагоне и ждала отправления с Казанского вокзала, когда меня вдруг вызвали к телефону команданта станции. Это был праздничный день, и члены комиссии воспользовались: что случилось, уже не отменяется ли

поездка? Но оказалось другое — звонил Ильич. Он хотел знать, как мы устроились, дали ли нам отдельный вагон, удобен ли он, достаточно ли там тепло.

Ильич, как никто, умел заботиться о здоровье окружающих. Упомянутыми государственными заботами, руководявший борьбой многомиллионного народа, он в то же время зорко, отчески приглядывался к окружающим и поднимал тревогу, если замечал в ком-нибудь признаки болезни или переутомления.

— Что-то он стал плоховато выглядеть, тов. Вейсброд, надо бы к нему съездить, — говорил мне часто Владимир Ильич, называя имя того или иного товарища. — Узнайте-ка, не нужно ли там чего-нибудь. Я вам дам машину.

— Вас надо привлечь к ответственности за небрежное отношение к государственному делу, — к себе.

С этой фразой Ильич часто обращался то к одному, то к другому из советских работников. Но, умея проявлять такую заботу о других, Ленин был в то же время мало внимателен к самому себе.

Находясь у постели тяжело раненого

Ильича, после злодейского выстрела эсеров Кацлан, когда лишь случайный и счастливый поворот головы спас его от смерти, мы, врачи, естественно, испытывали чувство волнения и острой тревоги за жизнь человека, ради которого каждый из трудящихся охотно пожертвовал бы своей жизнью.

Видя и чувствуя это, Ленин старался приобрести нас. Он всячески старался уверить врачей, что ему лучше, что он не нуждается в чрезмерном внимании врачебного персонала.

— Что вы сидите около меня, разве у вас нет дела в больнице? — говорил Владимир Ильич.

Видя почувствовал себя сносно, Ленин стал пренебрегать советам врачей и возобновил напряженную работу. Вскоре после ранения мне пришлось однажды ночью, по просьбе Марии Ильиничны, позвонить по телефону на заседание Совнаркома, чтобы оттуда заставили уйти Владимира Ильича.

— Ничего не можем с ним сделать, — ответил тогда тов. Свердлов. — Единственный выход — закрыть сейчас заседание.

Профессор Б. ВЕЙСБРОД.